

ОТЗЫВ

научного консультанта док. ист. наук, доцента,
профессора кафедры государственного и муниципального управления ГАОУ
ВО ЛО «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина»

Сидненко Татьяны Ивановны

о диссертации Лисицыной Елены Николаевны

«Реализация экономической политики России на Дальнем Востоке: история
открытия и начала добычи нефти и газа. (XIX – середина XX вв.)»,
представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по
специальности 5.6.1. – Отечественная история

За весьма плодотворной научной деятельностью Елены Николаевны я наблюдаю почти 10 лет. На сегодняшний день она является признанным специалистом в области региональной истории, экономической истории, истории политических процессов в Амурской, Сахалинской областях Приморского края, Сибири и Дальнего Востока. Данные проблемы более чем актуальны в свете решения многоплановых задач современной социально-экономической политики России. Актуальность изучения темы обусловлена тем местом, которое в настоящее время российский Дальний Восток занимает в нефтегазовом комплексе страны. Успешная трансформация региона вызывает потребность в обобщении специфики политики Российского государства в организации промышленного освоения восточных окраин страны и осмыслении исторического опыта создания на Дальнем Востоке нефтегазового комплекса как результата модернизации советской экономики. Важнейшим аспектом актуальности темы исследования является и активная реализация в настоящее время политики освоения новых нефтегазовых регионов (Якутия, Красноярский край, Иркутская область, арктический шельф России), определяющая новые векторы и перспективы развития нефтегазовой отрасли и соответствующих регионов.

Во время обучения в докторантуре Е.Н.Лисицына подтвердила свой статус серьезного исследователя, расширила опыт в выявлении, отборе, систематизации, обобщении и теоретическом осмыслении обширного материала по избранной ею теме.

Елена Николаевна – целеустремленный, ответственный, трудолюбивый и увлеченный исследователь. Многие документы, выявленные ею в архивах, вводятся в научный оборот впервые. Большой массив документов переведен с иностранных языков. При анализе источников и специальной литературы ею применяются разнообразные приемы исследования. Присущие Е.Н.Лисицыной профессиональные качества, несомненно, способствовали выполнению подготовленной ею диссертации на высоком научном уровне.

Диссертационная работа Е.Н.Лисицыной существенно расширяет и углубляет представление о генезисе нефтегазового комплекса Дальнего Востока и его роли в экономической модернизации данного региона и страны в целом. В работе системно представлена реализация экономической политики России на Дальнем Востоке в контексте общей истории открытия и начала добычи нефти и газа, начиная с XIX – по середину XX вв.

Основные положения диссертации прошли апробацию с 2010 по 2021 гг. на 19 международных (Хоккайдо, Корея, Южно-Сахалинске, Владивостоке, Санкт-Петербурге), 2 всероссийских конференциях (Южно-Сахалинске, Сургуте), 11 региональных. В целом опубликовано 32 статьи, общим объемом 15,2 п.л., в том числе в научных журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций, а также 4 статьи в зарубежных научных изданиях. В журналах из международных баз данных Scopus и Wos. Общий объем опубликованных 65 научных работ, составляет 83,95 п.л.

Материалы диссертации могут быть использованы в процессе преподавания, при разработке лекционных курсов, учебных пособий по «Истории нефтяной промышленности» для студентов, обучающихся по специальности «Нефтегазовое дело», «Истории нефтяной промышленности Сахалинской области» для студентов исторического отделения, «Региональной истории». Документы и сюжеты диссертации могут быть использованы при оформлении музейных экспозиций и подготовке выставок по региональной и экономической истории, истории добычи нефти и газа,

вопросам становления концессионного предпринимательства в России. Опубликованные работы автора по теме исследования расширяют историографию рассматриваемой научной проблемы.

Выводы диссертации соответствуют поставленным целям и задачам отличаются новизной, самостоятельностью и обоснованностью. Представленная к защите работа «Реализация экономической политики России на Дальнем Востоке: история открытия и начала добычи нефти и газа. (XIX – середина XX вв.)» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор – Лисицына Елена Николаевна – может быть допущена к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный консультант,
профессор кафедры государственного
и муниципального управления
ГАОУ ВО ЛО «ЛГУ имени А. С. Пушкина»,
доктор исторических наук, доцент *Т.И.Сидненко*
+ 7 911 242 99 54
e-mail: sidnenko@list.ru



Подпись *Сидненко Т.И.* заверяю.
Уч. секретарь ЛГУ им. А.С. Пушкина *Н.В. Поздеева*
10 января 2012 года